
List 49. 

Kdor cesto gnoji, si sam mošnjo slabi. 
Oče C. pride na svojem potovanji enega dne ob de

ževnem vremenu v neko vas, kjer je prenočil. Tu vidi 
gnojnico iz hlevov in gnojnišč se po ulicah razlivati. Ko ga 
prijazni gostinčar popraša, kako mu kaj ta kraj in vas do-
pada, mu odgovori: ^Strašno slabo; še nikjer, kar sem na 
svetu, nisem vidil tako mastnih potov pa tako pus t ih 
nj iv , kakor v tem kraji." 

Ljubi moji sosedje! Ali nam ne zazvoni po ušesih 
ravno ta odgovor, če le količkaj prehodimo po dolgem in 
širokem našo deželo? 

Pač dostikrat se moramo prepričati, če se le okrog 
po deželi ozremo, da vsi dobri nauki so pri tolikih gospo
darjih le glas vpijočega v puščavi! Kolikrat smo se že 
prepričali, da so pri nas že večkrat priporočevane gnojne 
jame še zmeraj bele vrane in da najboljši in rodivniši 
gnojni deli iz gnojnišča se po ulicah razlivajo in pogub-

ljujejo, v tem pa smrad, nesnago in razne bolezni ljudem 
in živini prizadevajo! Kdo bi ne mislil, da imajo ti ljudje 
toliko gnoja, da ne vejo kam ž njim! Vendar le vseskozi 
tožijo, da jim ga na vseh straneh primanjkuje. 

Pisatelj tega je govoril enega dne zastran prevelike 
potrate gnoja z nekim kmetom. In moj dragi starček mi 
je po navadi staro pesmico pel, da mu vedno gnoja primanj
kuje in je pravil, da mu ga bo prihodnjič še bolj pomanj-
kovalo, zato ker ni letos dovelj kerme nakosil. Kako bi 
vam gnoja ne manjkalo, ker ga pustite iz dvorišča in 
gnojnišča po ulicah razcejati! Ali bi ne bilo bolje, če bi si 
gnojno jamo napravili, kamor bi se najboljši gnoj stekal, 
namesti da se po vasi razgubljuje! — „Gospod! ne zame
rite, naša jama je dobrau - mu vasčan v besedo seže. 
Bog pomagaj ti dobroti! Kup praznega gnoja leži sem ter 
tje po dvorišču raztresen, naj več ga leži pod kapom, da 
ga kapnica vedno izpira. Pri vsakem še tako pohlevnem 
dežji se veliko najmočnejega gnoja pogubi. Ljubi moj pri-
jatel, če hočete, da Vam ne bo gnoja primanjkovalo, morate 
ž njim vse d r u g a č ravnati. Gnojnišče mora spod kapa 
priti, globokeje ga morate skopati, da bo jami podobno, in 
jo z luknjo previditi, skoz ktero se bo gnojnica v jamo 
ocejala. Ce tako jamo napravite, boste imeli obilo in prav 
dobrega gnoja! „Prav imate gospod! taka jama bi res ne 
bila za gnoj slaba, al stroški, stroški!" „Oče, ne bojte se 
stroškov, — v enem letu Vam bodo povernjeni, pri sedanji 
napravi Vam pa gre vsako leto polovico gnoja v zgubo. 
Poglejte, če cel kup vlažne stelje s soljo potresete in z 
vodo polijete, vam gre sol z vodo vred pod zlo, zato ker 
se sol v vodi raztopi in z vodo odteče. Ravno taka je tudi 
z Vašim gnojniščem; najbolje stvari, ktere zemljo gnoje, 
da rodovitneja prihaja, se v vodi in vlažnosti razkrojijo in 
s kapnico vred iz Vašega gnojnišča odtečejov in se po vasi 
razlivajo." „Saj imate res prav, gospod! Če bi gosposke 
suknje ne nosili, bi mislil, da ste terd kmet, ker kmetijstvo 
bolj razumite kakor nas eden." 
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Drugo leto popotuje oče C. zopet skoz to vas, in ni 
ulic ne vasi skor nič v boljšem stanu najdel, kakoršne so 
bile lanskega leta; še zmeraj se je po njih gnojnica ce
dila in v mlinski jarek ocejala; tu narajma tudi starega 
kmeta pred hišo stati, ki se za ušesi praska in toži, da 
mu gnoja vseskoz primanjkuje. Ljudje so tukaj slepi, pravi 
naš popotnik, in se ne dajo podučiti, da bi svoje kmetijstvo 
v bolji stan pripravili. 

Ali bi ne bilo prav, da bi se v enacih primerljejih k 
temu s hudim silili, kakor se na B a d e n s k e m godi, in k 
snagi in čistenji ulic morali, kar dostikrat škoduje zdravju 
živini in ljudem. Ukazati bi se jim moglo, kako se njive 
in travniki umno obdelujejo in zboljšujejo, in sicer: 

t. Vsak gospodar bi si mogel najmanj 3 čevlje glo
boko gnojno jamo napraviti, v ktero bi se gnojnica, 
namesti po ulicah pogubljevala, v jamo ocejala. 

2. Kakor hitro je jama gnojnice polna, bi jo mogel 
gospodar v sode izprazniti, in na njive, travnike in verte 
speljati. , 

3. Zupani bi mogli nekoliko sodov na soseskine stroške 
napraviti dati, in vaščanom v potrebe za majhen dnar pre
pustiti, da bi gnojnico iz jam na polje izpeljevali, dokler 
bi si jih sami ne omislili. 



4. Tiste kmetovavce, kteri bi po 1. in 2. pravila rav
nati ne hotli, bi mogla gosposka po primeri škode, ktero 
so sebi ali pa sosedom po nemarnosti napravili, v dnarjih 
kaznovati. 
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